责任编辑: 冬 梅

前五月已有 273 万户企业获失业保险稳岗返还资金 129 亿元, 惠及 5189 万人

纾困减压 稳岗扩岗

■ 人民日报记者 李心萍

核心阅读

为支持市场主体纾困减压、稳岗扩 岗,今年以来国家已出台一系列政策措 施,继续实施失业保险稳岗返还、发放 一次性留工培训补助。同时,简化办理 流程,缩短资金发放时限,让政策红利 快速惠及企业。

失业保险是社会保障体系的重要内容,也 是积极就业政策的有机组成部分,具有保生活、 防失业、促就业的作用。今年以来,为更好发挥 失业保险稳岗位、提技能、防失业的功能,国家 出台了一系列政策, 提出继续实施失业保险稳 岗返还、发放一次性留工培训补助等举措,支持 市场主体纾困减压、稳岗扩岗。

政策出台后,各地如何落实?有多少企业已 享受到政策红利?对稳就业产生了哪些帮助?记 者进行了采访。

有效降低运营成本 中小微企业受益明显

"我们已经收到了6.5万元稳岗补贴资金。" 山东省临沂市荣华大酒店有关负责人说,目前 酒店每月需缴纳的员工社保费在 15.8 万元左 右,补贴的发放有效降低了酒店的运营成本。

荣华大酒店收到的稳岗补贴资金, 其实是 失业保险费返还。今年4月,人社部等部门印发 《关于做好失业保险稳岗位提技能防失业工作 的通知》(以下简称《通知》),提出继续实施失业 保险稳岗返还政策。

根据《通知》,30人(含)以下的参保企业去 年裁员率不高于参保职工总数 20%的,可按企 业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的 60%

政策出台后,各地努力创造条件顶格执行 政策,充分发挥政策效用,释放政策红利,给企 业更多实惠、更大支持。

内蒙古自治区依托人社服务专员和基层劳 动保障协理员力量,第一时间深入包联企业"面 对面"宣传政策。同时,顶格执行最高返还比例, 并将失业保险稳岗返还审核权限全部下放到参 保地失业保险经办机构,精简了盟市、旗县多级 审核环节,提高了审核效率。

辽宁省失业保险基金实现省级统筹,以省 为单位,统一管理使用基金结余,破解了部分地 市因基金支撑能力不足导致的政策落实难问 题。稳岗返还政策在省内均等化落实,政策效能

四川省提早调度省级调剂金,对备付期限 不足的统筹地区,及时予以调剂,确保稳岗返还

政策在四川省内各地市都顺利实施。 中小企业受益,大型企业的政策"礼包"也 在不断升级。

《通知》规定,大型参保企业去年裁员率不 高于 5.5%, 可按去年实际缴纳失业保险费的 30%返还。5月31日,四部门再次出台政策,将 大型企业返还比例由 30%提高至 50%。

山东省德州中联大坝水泥有限公司有关负 责人告诉记者,政策出台后,当地第一时间落 实,目前企业共收到了稳岗返还资金 42.7 万元, "正好用来帮 800 名员工缴纳社保"

人社部数据显示,1至5月,273万户企业 获得稳岗返还资金 129 亿元, 惠及 5189 万人。 失业保险援企稳岗取得积极成效。

推广免申即享模式 政策红利快速抵达企业

6月21日一早,广东省广兴(中山)纺织印 染有限公司的人事主管李结芬就收到了人社部 门工作人员短信,请他们查收 2.2 万元的稳岗返 还资金。

"比我们财务提醒得还早,"李结芬说,"这 几年,我们一直都享受这项优惠政策。从最初的 提交各类纸质资料到网上申请,再到今年的'免 申即享',政府的服务越来越好,为企业想得也 越来越周到。"

今年以来,人社部在各地推广"免申即享" 经办模式,变"企业找政策"为"政策找企业",做 到经办服务"零申报、零资料、零跑路",让企业

变被动咨询为主动宣讲,宣传更精准。政策 出台后,各地人社部门全面广泛宣传政策,对有 联系方式的企业,通过电话、短信等方式"一对 一"宣传;对只有注册地址的企业,采取委托镇 街、社区、事务所等第三方机构主动上门宣传, 推动更多企业知晓政策。

变收取材料为数据比对,经办更智能。各地 人社部门对内贯通就业、社保等信息系统,对外 打通市场监管、税务等部门数据壁垒,建立企业

基础信息数据库,直接按照政策条件进行大数 据比对,精准确定企业清单。

变企业申领为直接拨付,服务更便捷。企业 清单确认后,各地人社部门将采用电话、短信、 业务弹窗等方式"点对点"进行告知。企业只需 对发放金额、接受资金账户信息进行确认,失业 保险经办机构复核、公示后,直接将返还资金拨 付到企业账户。以四川省为例,其资金拨付时间 由原来的 40 个工作日缩短到 20 个工作日。

"这笔钱真是及时雨。"李结芬告诉记者,广 兴纺织是一家主要从事生产高档织物面料织染 及后加工的中小企业。近年来受全球疫情影响, 企业经营面临着不小压力。"此前公司最担心的 就是因为订单减少而导致熟练工人流失。有了 这笔钱,我们可以发放各种福利,留住更多工 人,等待9月订单旺季的到来。"李结芬说。

发放留工培训补助 帮企业渡难关稳就业

除了实施失业保险返还助力稳定岗位,人 社部还利用失业保险基金结余,推出一次性留 工培训补助政策。

人社部失业保险司司长桂桢介绍, 对地市 或者区县本年度内累计出现1个以上中高风险 地区,可启动一次性留工培训补助政策。社会保 险经办机构通过大数据比对,按照该企业参加 失业保险人数,以每人不超过500元的标准直 接发放补助。有中高风险疫情地区的地市、县区 的大中小微企业都可以享受此项政策。

6月21日,云南省宣布,其首轮一次性留工 培训补助已全部兑现到位,补助资金 407.65 万 元,惠及516户企业8153名职工。下一步,云南 省还将把一次性留工培训补助政策受益范围扩 展到中高风险地区因疫情严重影响暂时无法正 常生产经营的所有参保单位, 以及非中高风险 地区的餐饮、零售、旅游、民航和公路水路铁路 运输5个行业,帮助企业渡过难关、稳定岗位。

6月22日,河北省石家庄市对外发布,全市 符合发放条件的参保企业共8729家,涉及人员 约 9.9 万人, 涉及资金约 5000 万元。目前, 已完成 首批 176 家单位 2256.5 万元资金的发放工作。

"虽然当前就业局势总体保持基本稳定 但还面临着不少困难和挑战, 稳就业任务仍 然艰巨繁重。"人社部副部长俞家栋说,接下 来,人社部将继续会同有关部门和地方政府, 共同抓好落实, 推进各项惠企利民政策加快 落地见效。

(人民日报 7 月 12 日讯)

这是7月11日在德国杜伊斯堡市拍摄的中欧班列(重庆)第10000列重箱折列接车仪

中国首条中欧班列线路中欧班列(重庆)第10000列重箱折列接车仪式11日在杜伊斯 堡市 DIT 场站举行。

新华社记者 任鹏飞 摄

阿贝瓦德纳,他将于本月13日辞职。

斯总理办公室9日也发表声明说,总理

斯里兰卡首都科伦坡9日爆发抗议活

维克拉马辛哈愿意辞职,以利于组建各党派

动。当天下午,维克拉马辛哈要求举行紧急

政党会议,以讨论当前局势并寻求解决方

案。多数政党领导人要求总统和总理立即辞

职,并尽快组建各党派参与的临时政府。

斯里兰卡议会 20 日 将选举产生新总统

新华社 7 月 11 日电 (记者 车宏亮)斯 里兰卡议长阿贝瓦德纳 11 日说,斯议会将 于本月20日选举产生新总统。

阿贝瓦德纳在一份声明中说,斯政党领 导人当天举行会议。根据会议达成的决定, 议会将于本月15日召开会议,19日接受总 统人选提名,20日选举产生新总统。新总统

将负责组建各党派参与的政府 斯总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨9日告知 拉 11 日表示,马耳 他支持克罗地亚加 马耳他总统府 11 日发表声明说, 维拉当天同到访的

11 日电(记者 陈文

仙) 马耳他总统维

新华社 7 月

克罗地亚总统米拉 诺维奇在首都瓦莱 塔举行会谈。两国 领导人就双边关 系、乌克兰局势、地 中海地区面临的持 续挑战、欧盟扩大 等问题进行讨论。 双方在会谈中积极 评价两国在政治、 经济和文化等领域 合作取得的进展。 在当天举行的

新闻发布会上,维 拉表示, 马耳他对 于克罗地亚即将加 入欧元区持"积极 的"支持态度,并期 待此举将促进双边 关系和旅游业进一 步发展。

克罗地亚将于 明年1月1日起将 欧元作为该国官方 货币。马耳他于 2008年1月1日加 入欧元区。

米拉诺维奇 11 日开始对马耳他进 行为期两天的国事 访问。维拉曾于去 年 10 月正式访问 克罗地亚。

持克罗地 中 他 1 亚总

国家防总启动防汛应急响应

两部门预拨 2.7 亿元支持防汛抗旱

人民日报 7 月 11 日讯 (记者 李红梅 邱超 奕 曲哲涵)中央气象台预计,5 日以来,四川盆地 江南等地持续出现的高温天气仍将继续,大部地 区日最高气温一般为35—38摄氏度,局地可达 40 摄氏度以上。北方强降水天气还将持续,并伴 有强对流天气。11日18时,中央气象台升级发 布高温橙色预警、暴雨黄色预警,中国气象局启 动四级应急响应。

根据《国家防汛抗旱应急预案》有关规定,国 家防总决定于 10 日 20 时针对河北、山西、内蒙 古、山东、陕西、甘肃等省份启动防汛四级应急响 应,要求相关省份高度重视强降雨防范应对工 作,坚持人民至上、生命至上,进一步压紧压实防 汛责任,督促各级包保责任人下沉一线,靠前指 挥;加强监测预报预警,强化应急值守和会商研 判,及时启动或调整应急响应;突出抓好中小河 流洪水、山洪、滑坡、泥石流、城市内涝等灾害防 范和水库、淤地坝安全度汛,切实做好人员转移 避险,确保人民群众生命安全。

11日,财政部、应急管理部再次预拨 2.7 亿 元中央自然灾害救灾资金,支持地方做好防汛抗 旱工作。其中预拨2亿元支持辽宁、吉林、广东、 广西、海南、云南6省份开展防汛救灾工作,由地 方统筹用于应急抢险和受灾群众救助,重点做好 搜救转移安置受灾人员、排危除险等应急处置, 开展次生灾害隐患排查和应急整治、倒损民房修 复等工作。预拨7000万元支持甘肃、内蒙古、陕 西3省份做好抗旱救灾工作,重点用于解决城乡 居民用水困难等问题。财政部要求地方及时下拨 中央财政补助资金,切实加强资金监管,充分发 挥资金效益,始终把保障人民群众生命财产安全 放在第一位,全力做好防汛抗旱工作。

上海机场货运基本恢复

人民日报 7 月 11 日讯 (记者 沈文敏)7 月 第一周,上海浦东机场日均货班、货量继续保持 了上升势头,已基本恢复常态水平

记者近日获悉:上海机场集团会同多方持 续优化通关便利化水平, 推动航空货运业务复

6月以来,上海浦东机场航空货运市场延续 5月份回暖态势,供需两端同步加速恢复,日均 保障货班起降和货邮吞吐量梯次上升。

6月下旬,浦东机场日均起降货班 232 架 次,日均保障货邮吞吐量 9133.9 吨,较 5 月同期 分别大幅增长 33.6%和 28.1%, 货班货量基本恢 复至本轮疫情前的常态水平。其中高峰日浦东机 场保障货班 253 架次, 货邮吞吐量 10797 吨,已 达到去年同期高位运行水平

上海机场集团采取多种措施支持、协助航司 恢复、新增、加密浦东机场全货机和客改货航线, 充分释放航空运力供给。

目前, 共有 58 家中外航司在浦东机场运营 货运航班(包括全货机及客改货航班),定期全货 机航司基本全部恢复,货班直接通达全球 68 个 航点。每周逾 1600 个货班在浦东机场运营,为市 场提供充足的全货机和客改货航班运力。

疾控专家呼吁:

老年人尽快接种新冠疫苗

内蒙古日报 7 月 11 日讯 (记者 王坤)7 月 11日,自治区疾控专家、自治区疾控中心传防二 所副所长闫绍宏就目前我区新冠病毒疫苗接种 重点工作接受记者采访。闫绍宏表示,进一步提 高老年人接种率、提高加强免疫接种率,目前仍 是我区新冠病毒疫苗接种重点工作,呼吁我区未 完成新冠疫苗全程接种的老年人尽快接种。 闫绍宏表示,当前我国疫情形势趋稳,但一些地 区仍有病例和无症状感染者,奥密克戎变异株具 有潜伏期短、传播速度快、隐匿性强等特点,容易 引起社区传播,老年人感染风险增高,而且老年 人又是重症和死亡高风险人群,出于疫情防控需 更 还是要讲一步提高去年人 按种家

闫绍宏表示,目前,影响老年人新冠病毒疫 苗接种的因素主要有两方面,一是老年人的认 知,二是疫情影响部分地区疫苗接种服务。一些 老年人认为自己平时出门少,且我国疫情防控较 好,自觉感染风险小:有的老年人对新冠肺炎疾 病和疫苗缺乏认识; 有的老年人基础疾病较多, 担心接种后发生偶合其他疾病或不良反应;还有 一部分原因是部分接种人员对新冠病毒疫苗接 种禁忌难以把握,担心接种出问题;部分地区老

年人接种服务不够便利,行动不太方便的老人不 愿接种等。

对此, 闫绍宏表示, 健康状况稳定、药物控制 良好的慢性病人群不作为新冠病毒疫苗接种禁 忌人群,建议接种疫苗。以下情况仍然可以接种 疫苗:患有心脏病、冠心病等疾病,病情稳定期不 是急性发作期;心脏装有支架、搭桥、起搏器,病 情稳定期,可以接种。高血压药物控制稳定,血压 控制平稳,可以接种。脑卒中,病情稳定期可以接 种。高尿酸,病情稳定期可以接种。腰椎间盘突 出、髋关节置换术、骨折等术后恢复期,病情稳定 可以接种。胃溃疡、肝硬化,病情稳定期可以接 种。糖尿病药物控制稳定,血糖控制平稳,无急性 并发症(酮症酸中毒、高渗状态、乳酸酸中毒),可 以接种。吃保健品或服用保健类中药,可以接种。 过敏性鼻炎和过敏性哮喘,可以接种。特殊疾病 应在接种前咨询经治医生,根据病情的状态和临 床医生的建议再予接种。

此外,闫绍宏表示,疫苗接种后,随着时间推 移,一些人的免疫力下降,保护效果也在削弱,需 要开展加强免疫。加强免疫可以大幅提高受种者 中和抗体水平,也具有较好的安全性。



7月11日,大连湾宋家小学的学生代表在"海巡0301"综合海事执法船上参观 当日是我国第十八个航海日,2022年中国航海日活动周在大连启动。活动周期间,大连将聚焦航 运绿色低碳智能发展,组织开展全国航海科普知识竞赛、大连高校城市帆船巡展、向社会公众免费开 放航海基础设施和船舶交通管理中心等活动。 新华社记者 潘昱龙 摄